

В Московской городской думе стартовала осенняя сессия. Столичные парламентарии вернулись к работе после летнего перерыва. В планах депутатского корпуса: обсуждение новых инициатив, разработка и принятие социально значимых законопроектов, совершенствование городского законодательства. «ВМ» рассказывает, на каких вопросах депутаты акцентируют свое внимание в первую очередь, а также о том, как идет подготовка к празднованию 25-летия столичного парламента.

Осенняя сессия

Депутаты готовят новые законодательные инициативы

перспективы

В планах парламентариев на эту осень — проработка законодательных инициатив, которые в ближайшее время могут стать новыми общественно значимыми законами.

По традиции в октябре на повестке — рассмотрение проекта бюджета Москвы на 2019 год, а также плановый период 2020 и 2021 годов. Трехлетний бюджет позволяет планировать размер доходов и расходов, налоговых поступлений, а значит и стабильное развитие города на ближайшую перспективу. Планируют столичные парламентарии на осеннюю сессию выйти с новой антитабачной инициативой — а именно ограничить в общественных местах курение электронных систем нагревания табака. Предложение поддержал весь депутатский корпус, поскольку использование различных электронных устройств равносильно обычному курению. — Сегодня все большую популярность набирают «системы нагревания табака» — маленькие сигареты в модном электронном устройстве, — рассказал председатель Мосгордумы Алексей Шапошников. — Это почти обычная сигарета, от которой чуть меньше дыма. При этом никотин в дыме содержится, а курят такую «сигарету» в обществен-



16 марта 2017 года 14:05 Председатель Мосгордумы Алексей Шапошников на территории Московского парламентского центра. Глава столичного парламента рассказал «ВМ» о планах работы в период осенней сессии

ных местах, кафе и даже метро. Поэтому требуется ввести правила использования «систем нагревания табака». — Но прежде чем вводить ограничения, необходимо спросить мнение москвичей и уже по результатам опроса выдвинуть законодательную инициативу, — сказал Алексей Шапошников. — Возможно, мы вынесем данный вопрос на обсуждение «Активного гражданина» — по аналогии с рассмотрением вопроса о запрете продажи «алкоэнергетиков» и законе о тишине. Кстати, достоверных данных или исследований о влиянии

систем нагревания табака на организм человека нет. — Как врач могу сказать, что любое курение — это вред для организма, в дыме системы нагревания табака также содержится никотин, — пояснила заместитель председателя комиссии Мосгордумы по здравоохранению и охране общественного здоровья Лариса Картацева. — А главное — это плохой пример для детей, подростков. Кроме новой инициативы, этой осенью депутаты вернутся к решению вопроса о запрете курения в общественных местах устройств для парения, так называемых «вейпов».

— Законопроект находится на рассмотрении в Государственной думе, — напомнил Алексей Шапошников. — Но мы готовы принять городской закон, чтобы не затягивать с решением этой проблемы. Вернутся депутаты и к рассмотрению темы хостелов, которые размещаются на первых этажах многоквартирных домов. Такое соседство нередко доставляет жильцам немало хлопот. В качестве варианта обсуждается полный запрет на размещение хостелов в жилых домах, либо устройство отдельного входа. Предстоит парламентариям также актуализировать доку-

мент о привлечении к ответственности компаний, которые оказывают содействие мигрантам в незаконном получении документов. За такое «послужничество» предусмотрена даже уголовная ответственность. Еще одна инициатива связана с усилением административной ответственности за «зачепинг» — опасную езду снаружи вагонов поездов, крышах общественного транспорта. Ранее депутаты Мосгордумы разработали и внесли соответствующий законопроект в Госдуму РФ. Федеральные парламентарии приняли решение создать Рабочую группу, кото-

рая займется разработкой этого документа. В ее состав войдут представители всех думских партий. На повестке — вопрос, связанный с введением административной ответственности за опасные селфи. Речь идет о возможных штрафах за красивые кадры, сделанные в экстремальных местах. К примеру, на крышах высоток, башенных кранах, мостах. Дело в том, что селфи в подобных местах представляют угрозу жизни и здоровью. По мнению депутатов, назрела необходимость обсудить эту тему и в перспективе прописать ответственность за подобные фото.

Дума отпразднует юбилейную дату

Московская городская Дума готовится к празднованию юбилейной даты — своего 25-летия.

Датой рождения столичного парламента «нового времени» можно считать 24 октября 1993 года. В этот день был подписан Указ Президента Российской Федерации и было рекомендовано Временное положение о системе органов государственной власти города Москвы, определяющее порядок работы городской Думы. Старт празднований начнется именно 24 октября. В этот день в Музее Москвы откроется выставка, «Московская городская Дума — 25 лет. Взгляд в будущее», на которой будут представлены уникальные экспонаты и архивные материалы об истории Думы, работе депутатов разных созывов и деятельности столичного парламента на современном этапе. Спустя несколько дней в Московском парламентам центре пройдет первая научно-практическая конференция «Московская городская дума. 1862–1917 годы», которая откроет целую серию таких мероприятий. Каждая из встреч будет посвящена определенному историческому отрезку Мосгордумы. В планах — личные встречи в формате открытых уроков депутатов с учащимися школ, колледжей и вузов. Они будут посвящены становлению московского парламентаризма, нынешней работе городской Думы. Будет также открыт конкурс на лучшее сочинение среди учеников 9–11-х классов на тему «Роль Московской городской думы в жизни столицы». Он пройдет при поддержке Департамента образования Москвы. — Ответы на многие вопросы, связанные, в частности, с развитием общественного самоуправления, лежат именно в истории Москвы. То же самое относится и ко многим вопросам городского хозяйства. Не изучая историю нашего горо-

да, невозможно двигаться дальше, — отметил руководитель Организационного комитета по подготовке научно-практических конференций Московской городской Думы, председатель комиссии Мосгордумы по городскому хозяйству и жилищной политике Стелан Орлов. Полная программа празднований сейчас находится в процессе доработки. В качестве одного из вариантов есть предложение провести торжественное заседание в историческом зале, где состоялось первое заседание Мосгордумы. Сейчас это здание является филиалом Исторического музея. К работе подключатся специалисты Центрального государственного архива столицы. — Один из самых значимых и ценных фондов архива города Москвы, подведомственный Главархиву, посвящен деятельности Московской городской Шестиглазной думы. Ее историки справедливо называли «первым органом городского устройства». Среди 40 тысяч архивных дел, например, сохранились почти все журналы протоколов заседаний Шестиглазной думы с 1786 по 1863 год, — сообщила первый заместитель директора Центрального государственного архива Москвы Елена Болдина.

топ-3

В осеннюю сессию Мосгордума выступит с социально значимыми инициативами.

- **Главный документ** Традиционно депутаты рассмотрят проект бюджета Москвы на 2019 и плановый период 2020 и 2021 годы.
- **Опасные фото** Введение административной ответственности за опасные селфи, которые представляют риск для жизни — та инициатива, которую депутаты обсудят вместе с экспертами.
- **Незаконные гости** Помощь мигрантам в незаконном получении документов — за такое деяние может быть введена уголовная ответственность. Для этого придется внести поправки в Уголовный кодекс Российской Федерации.

справка

Выборы в Московскую городскую Думу созыва состоялись в декабре 1993 года. В структуру парламента входило восемь комиссий. Продолжительность полномочий депутатов — их было 35 человек — составляла четыре года. Председателем Мосгордумы в 1994 году избран Владимир Платонов. На этот пост депутаты избирали его вплоть до 2014 года.

	4,2 тысячи наблюдателей от Общественной палаты города прошли обучение для работы на 3808 избирательных участках на выборах мэра Москвы.
4	дивизиям Московского народного ополчения второй волны формирования установят памятники в сквере на 2-й Песчаной улице. Сейчас идет создание композиции.
430	миллиардов рублей составят расходы на социальную поддержку, согласно принятому на 2018-й год бюджету Москвы. Общая сумма расходов превышает 2,3 триллиона рублей.
2	раза — именно на столько сократился вес школьного рюкзака за счет внедрения нескольких лет назад системы «Московская электронная школа».

Опыт создания «дачных» участков обсудят с регионами

Столица предложит модельный законопроект по созданию «дачных» избирательных участков российским регионам. 9 сентября 2018 года на выборах мэра Москвы было создано 209 «дачных» участков.

Опыт Москвы уникален. Столица стала первопроходцем: подобной практики организации «дачных» участков не существует даже на международном уровне. Для внедрения новых технологий потребовалось внести изменения в столичное Избирательное законодательство. Соответствующие проекты законов рассмотрели и приняли депутаты Мосгордумы. Как отметил председатель Мосгордумы, заместитель руководителя Общественного штаба по наблюдению за выборами мэра Москвы Алексей Шапошников, столица накопила богатый опыт общественного наблюдения за выборами. Теперь пришла пора делиться своими наработками с российскими регионами. Обсудить этот вопрос планируется на предстоящем заседании Совета законодателей Центрального федерального округа. Речь идет о проекте модельного закона, который позволит воплотить в жизнь все избирательные новации, вступившие в столицу в этом году.

Топ-5 новаций, которые применялись 9 сентября на выборах мэра Москвы

- **«Дачное» голосование.** 9 сентября из 3808 избирательных участков — 209 было организовано за пределами города. Такая новация была внедрена впервые. Опыт Москвы по созданию «дачных» участков могут применить другие регионы.
- **Тотальный контроль.** Общественная палата Москвы получила право направлять на избирательные участки своих наблюдателей. 9 сентября на избирательных участках присутствовало 100 процентов наблюдателей. Это стало рекордом.
- **Без привязки к прописке.** Москвичи получили право проголосовать по месту фактического нахождения. Это стало возможно благодаря введению механизма «Мобильный избиратель». Впервые система была протестирована на выборах президента РФ в марте 2018 года, показав свою успешность.
- **Двухчасовая прибавка.** На выборах мэра Москвы впервые было увеличено время работы избирательных участков на два часа — они были открыты с 8.00 до 22.00. Это позволило проголосовать наибольшему числу москвичей. Новация удобна для тех горожанам, которые возвращаются вечером с дачи, из гостей.
- **Параллельный подсчет.** Столица впервые применила механизм параллельного подсчета голосов — в Общественный штаб по наблюдению за выборами оперативно поступали копии обработанных протоколов, фото которых общественные наблюдатели присылали в штаб с избирательных участков.

Электронная школа стала реальностью

Внедрение новаций в систему образования и реализацию городского проекта «Московская электронная школа» (МЭШ) депутаты обсудят этой осенью.

В библиотеке МЭШ для учителей доступны порядка 25 тысяч сценариев уроков в электронном формате. С этого учебного года доступ к виртуальным урокам открыт для детей, которые проходят обучение на дому. — Мы отслеживаем каждый этап реализации этой программы. Планируем провести ряд заседаний комиссии Мосгордумы по образованию, с участием депутатов, представителей исполнительной власти, экспертов, чтобы обсудить процесс реализации и перспективы проекта, — рассказал председатель комиссии Мосгордумы по образованию Антон Молев. Создание цифровой среды ранее обсуждалось на II Московском международном форуме «Город образования». — Мы приглашаем к нам в школы коллег из российских городов и стран мира, чтобы поделиться результатами работы, обменяться опытом, — сказала депутат Мосгордумы Надежда Перфилова.

Страницу подготовила **ЕКАТЕРИНА ПЕТРОВА** e.petrova@vm.ru

Подвигу народных ополченцев: заложен парк памяти защитников столицы

Парк памяти защитников Москвы появится на Богородицком поле под Вязьмой, что в Смоленской области. Здесь состоялась церемония открытия аллеи «Парк памяти защитников Москвы. Вязьма. Октябрь 1941 года», в которой приняли участие депутаты Мосгордумы.

С инициативой заложить Парк памяти выступили родственники ополченцев 2-й дивизии Московского народного ополчения. — В октябре 1941-го окруженные в «Вяземском котле» солдаты Красной армии надолго задержали здесь немецкие войска ценой собственных жизней, смогли прорвать кольцо противника и обеспечить выход из окружения наших солдат, — напомнил Алексей Шапошников. — Открывая Парк памяти защитников Москвы, мы воздаем должное мужеству и бесстрашию погибших здесь героев. Первые две сосны на месте будущего парка появились в 2016 году — в честь 75-летия Битвы под Москвой. Сейчас в память о тех, кто не вернулся из боя, было высажено 30 лип. — Смоленская земля — священное место для всех россиян, — отметил заместитель председателя комиссии Мосгордумы по безопасности Андрей Шибяев. — Ценой собственной жизни наши отцы,



2 сентября 2018 года 13.30 В заложении «Парка Памяти защитников Москвы» под Вязьмой приняли участие ветераны, местные жители, родственники народных ополченцев

и прадеды сдержали врага, рвавшегося к Москве. Их жертвы значительной степени предопределили нашу победу не только под Москвой, но и в Великой Отечественной войне. Мемориал «Богородицкое поле» открылся в 2009 году — он увековечивает события осени 1941 года, когда в окруженном «Вяземском котле» оказались 37 дивизий, 31 ар-

тиллерийский полк и девять танковых бригад. В сражениях погибли свыше 380 тысяч советских воинов. Открыть спасительный коридор удалось двум дивизиям Московского народного ополчения и артиллерийскому дивизиону моряков-балтийцев. По инициативе депутатов Мосгордумы в 2015 году была запущена программа «Памяти Московского народного

ополчения». По словам Алексея Шапошникова, работа ведется на системном уровне. Этим летом состоялись четыре мемориально-патronymных акции, организаторами которых стала Молодежная палата при Мосгордуме. В библиотеке столичного парламента проходит презентация изданий, посвященных событиям и героям войны.